

С января 2019 года основные программы цифрового ТВ будут публиковаться в нашей газете

подпишитесь на газету

Светлый  
путь  
по сниженной цене

Газету можно выписать и получать непосредственно в редакции по адресу: с. Нижняя Тавда, ул. Ленина, 18, а также в любом отделении почты России.

Продолжается подписка на I полугодие 2019 года

Подписная цена на 6 месяцев

- на домашний адрес (через почту) – 584 руб. 10 коп.; - на домашний адрес для Нижней Тавды (через редакцию) – 480 руб. и 420 руб. – для ветеранов и участников Великой Отечественной войны и инвалидов 1 и 2 группы; - при получении в редакции – 250 руб. 00 коп.; - коллективная подписка – 270 руб. Тел. 2-32-20.

ГАЗЕТА – ЭТО УНИКАЛЬНАЯ  
ВЕЩЬ: И СКАТЕРТЬ, И МУХО-  
БОЙКА, И ВЕНТИЛЯТОР,  
И ШАПКА, И ЗОНТИК,  
И ДАЖЕ ПОЧИТАТЬ МОЖНО



# Светлый путь

Общественно-политическая газета. Выходит по вторникам и субботам. Газета основана в октябре 1931 года. Цена свободная.

## Радость и прекрасна, и желанна, Но делиться ею – редкий дар

Жители района поделились «капелькой добра» с приёмной черноярской семьёй из двенадцати душ

### Акция

Ещё раз напомню, что о продуктах питания в большой семье позаботились: мясо есть, огурцов, помидоров, капусты насолили, зелени насыпали, грибов наморозили, а вот картошки дефицит – маловат огород для такой семьи, да и работников немного, половина лежачих больных. А чтобы накормить всех, 10-литровую кастрюлю еды нужно приготовить на раз.

И сразу же откликнулись милосердные люди! Кто-то сам довёз мешки до Черноярки, кто-то – с нашей помощью, главное – согрели участием!!!

Первыми приехали Николай Коснопиев (привёз два мешка картошки) и Андрей Шишкун (три мешка) – предприниматели из Тандашковой. Людмила Бакбаева говорит, что пообещали помогать постоянно.

Три мешка снарядил Николай Лунин из Соколовки, он ещё и капусты свежей, свёклы, моркови добавил. Юрий Григорьев из Нижней Тавды подготовил два мешка под завязку – только ему, богатырю, и поднять было!

Семейная пара привезла картофель на своей машине, женщина назвала только имя-отчество: Галина Дмитриевна, а ещё один человек просто выгрузил мешки и решил остаться неизвестным.

Главное – дело доброе люди вершат! И делятся не только картофелем (хотя это основная еда в деревенской семье), но и участием. Видели бы вы, как светятся благодарностью глаза больных, немощных, одиноких людей, не избалованных за жизнь вниманием и подарками.

Спасибо, дорогие читатели, за поддержку, за «капельку добра» как подарок к Новому году. Акция продолжается.

Недавно в газете прошла информация о том, как зимуют собравшиеся под одной крышей двенадцать душ в Черноярке, и предложение поделиться картошкой, у кого есть излишки.



Юрий Григорьев из Нижней Тавды – Дед Мороз в одном лице – готов отправить посылку в Черноярку: и мешок картошки может быть дорогим подарком к Новому году.

Лидия ЛЕБЕДЕВА.  
Фото автора

№ 103 (10776)  
ВТОРНИК  
25  
ДЕКАБРЯ  
2018 г.

### Новости поселения

Великанское  
сельское поселение

#### Скоро, скоро Новый год

До самого долгожданного праздника осталось чуть меньше недели. А в поселении к нему начали готовиться уже давно. Хозяева подворий украсили свои территории и жилища, настроили снежных фигур. Засверкало иллюминацией и здание администрации поселения. А на площади перед зданием красуется лесная гостья, возле которой 28 декабря пройдёт большой новогодний праздник для сельчан. Будут игры и конкурсы, песни и море веселья. Ну а как же в Новый год без подарков? Их для юных жителей предоставлят спонсоры.

Для участия в районном конкурсе на лучшее новогоднее оформление заявку подал житель поселения Василий Байдаков.

#### Чтобы не было проблем

В новогодние каникулы в администрации будет организовано дежурство, чтобы при возникновении каких-либо вопросов быстро решить их.

Глава поселения совместно с социальным работником провели подворовой обход граждан с целью предупреждения пожароопасных ситуаций.

Также в новогодние каникулы будут организованы рейды по социально-неблагополучным семьям.

#### Передали эстафету

В декабре вернулись из армии трое военнослужащих: Иван Дементьев, Алексей Рябчиков и Никита Волохин. А на смену им в ряды вооружённых сил России отправились Руслан Каримов, Павел Смирнов и Григорий Муравьёв.

#### Своё завсегда вкуснее

Так считают те, кто держит личные подсобные хозяйства.

На предновогодней ярмарке, которая прошла в райцентре 15 декабря, было представлено немало продукции ЛПХ поселений района. В частности, житель Московки Евгений Чернышёв привозил мясо птицы, а семья Финевич предлагала домашний мёд.

#### Дела текущие

Но от этого не менее важные. Периодически проводятся работы по размораживанию одной из водопроводных колонок. Вот уже третий раз с начала зимнего сезона она даёт сбой.

В рабочем режиме решается проблема бродячих собак. Ведутся беседы с хозяевами, чтобы они держали своих четвероногих питомцев на привязи. На двух нерадивых граждан оформлены административные протоколы. Несколько бесхозных животных пристроили к новым хозяевам.

Проблемы с вывозом мусора на территории поселения не возникает. ИП Титович вовремя выполняет свою часть договора.

Полностью проверили замену освещения в Малых Великанах на энергосберегающие лампочки. В других населённых пунктах эта работа продолжается.

Надежда БЕЛОВА

## Мир полон новостей

### Навигатор

#### Золотая победа

С пятого по 26 ноября региональным модельным центром дополнительного образования детей проводился конкурс дополнительных общеобразовательных программ с ресурсной поддержкой. Нижнетавдинский центр дополнительного образования принял участие в двух номинациях: «Конкурс дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ естественно-научной направленности» и «Конкурс дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ технической направленности».

В первой номинации было представлено 14 работ, и ЦДО с. Нижняя Тавда занял первое место, получив ресурсную поддержку в виде лабораторного комплекса для учебной деятельности по естествознанию на сумму более 300 тысяч рублей.

Разрабатывала данную программу специалист ЦДО Лилия Растворова, а реализовывать в сетевой форме её будут совместно с Нижнетавдинской школой под руководством педагога Алёны Титовой.

Напомним, что данная программа нынешним летом была направлена на областной конкурс методических материалов по естественно-научному направлению и получила звание лауреата, а на Всероссийском этапе конкурса оказалась в числе 200 дипломантов из 400 представленных работ.

#### Деловая игра «Миллионер»

По инициативе центра непрерывного аграрного образования Тюменской области 18 декабря в очередной раз прошла деловая игра «Миллионер».

По её правилам каждая команда – это частная сельскохозяйственная фирма, получившая инвестиции в банке после защиты бизнес-идей, которая обретала практическую реализацию и вела к зарабатыванию первого миллиона посредством игры на фондовой бирже, к разработке командой рекламы в виде логотипа, к получению сертификата на продукцию после анализа оценки её качества, оформлению рыночного места при помощи предложенных материалов и яркой рекламы товара.

По результатам игры «миллионера» стали две команды, одна из которых – сборная нашего района «Чибис» (представители Велижанской и Нижнетавдинской школ).

#### История вершится сегодня

Студентка 4 курса агротехнологического колледжа Дарья Яковлева презентовала на научно-практической конференции «Тавдинские чтения» книгу «История в лицах», подготовленную студентами кружка «Историк», рассказывающую о ветеранах и работниках профессионально-технического училища №50.

Сколько хороших педагогов, мастеров производственного обучения и других работников нашего колледжа внесли свой вклад в его развитие и процветание, а сколько квалифицированных специалистов они подготовили!

#### Аварийная неделя

Четыре дорожных аварии было зафиксировано на минувшей неделе. К сожалению, не обошлось без пострадавших.

На автодороге Нижняя Тавда-Конченбург водитель авто ВАЗ 2121 не справился с управлением и совершил съезд в кювет. Пострадавшая госпитализирована в областную больницу №15 (с. Нижняя Тавда). На пятом километре обьездной автодороги Нижняя Тавда-Тюмень водитель ВАЗ 2112 также съехал в кювет, но при этом пострадавших трое, все они госпитализированы. На 34 км автодороги Тюмень-Нижняя Тавда был зафиксирован съезд в кювет, но без пострадавших. А вот на автодороге Берёзовка-Верхняя Тавда столкнулись автомобили «Тойота» и «Форд фокус».

Внимательнее будьте, уважаемые водители!

Надежда УПРАВИНА

# Конноспортивный центр отметил пятилетие

Пятнадцатого декабря в Нижней Тавде состоялись соревнования в рамках кубка главы района по конному спорту

#### Дата

Более того, наш конноспортивный центр таким образом отметил своё пятилетие, приурочив пару специальных призов по этому случаю.

Частные владельцы лошадей и представители конных клубов Тюмени боролись за право обладания заветными наградами с местными воспитанниками. Более сорока спортсменов вышли на старт, самому младшему из которых было всего пять лет, а самому старшему – 72 года. Участников турнира ожидали такие дисциплины, как выездка, манежная езда и разного рода конкурсы. Результаты подводились в детском и общем зачётах, но только те спортсмены, которые показали лучшие результаты, удостоились, помимо завоёванных в своих дисциплинах наград, ещё и кубков.

По итогам соревнований кубок главы Нижнетавдинского района в дисциплине «Выездка» попал в руки местной спортсменке Ирине Киселёвой. Приз к пятилетию конноспортивного центра в «Выездке» достался гостье из конного клуба «Аллегро» (г. Тюмень) Алине Тарасовой. В дисциплине «Конкурс» кубок главы завоевала нижнетавдинка Диана Боровкова. Приз к пятилетию КСЦ в «Конкуре» получила Дарья Скоморох из клуба «Аллегро». Также следует отметить, что из тридцати двух призовых мест в отдельных дисциплинах восемнадцать досталось представителям нашего района.

Алексей КРЕМЕНЕЦКИЙ.  
Фото из архива



Ева Герт и Гермес в детском зачёте в дисциплине «Выездка» финишировали со вторым результатом.

## Где бы найти ёлку?

#### Человек и закон

Многие жители района хотели бы спрятать Новый год с живыми, а не искусственными ёлками, однако в наших торговых точках такого товара не найти, и у некоторых возникает соблазн отправиться с топором в лес...

Как отметил лесничий Нижнетавдинского районного лесничества Антон Тырин, этого делать не нужно, поскольку сотрудники полиции вместе с лесниками проводят операции «Ель» и «Лес», в рамках которых выявляют граждан, совершающих незаконные рубки леса.

Участвуя в операции «Ель», мы, прежде всего, проверили администрацию на предмет законного приобретения ёлок, которыми украшены общественные места районного центра. Выяснилось, что хвойные деревья были куплены в частных подворьях. Торговые сделки совершены законно. Мы уже неоднократно проводи-

ли усиленные рейды, на данный момент правонарушители не выявлены.

Из организаций, контролирующих лесные ресурсы, продажей новогодних ёлок в нашем районе традиционно занималась Нижнетавдинская авиа база. В этом году им разрешили торговать только вершиной частью хвойных деревьев, что нецелесообразно и невыгодно, поэтому организация не будет заниматься реализацией новогодних ёлок, что, конечно, не способствует их сохранности в лесах, ведь под каждым кустом «часового» не поставишь.

В то же время арендаторы лесных угольдий имеют право продавать «новогодних красавиц». И такие попытки были, но из-за неправильного оформления документов ёлки сняты с продажи. Чтобы не возникало таких казусов, нужно обращаться в лесничество и выяснять все юридические тонкости этого вопроса, тогда и торговля пойдёт, и люди будут рады.

Сергей ГУБАРЕВ



## Обновление автобусного парка

#### Доступная среда

Автобусный парк Нижнетавдинского района под конец года принял на вооружение четыре новые единицы. Теперь в распоряжении жителей района появился транспорт, который можно отнести к категории специализированного: в каждом из них имеется трап, с помощью которого можно осуществлять перевозку маломобильных групп населения более комфортным образом.

Что из себя представляет этот трап? В задней части автобусов имеется ещё одна дверь, которую с помощью простейшего шестигранника можно расширить. Сама конструкция трапа также находится сзади. Располагаем его па-

раллельно входной двери и разбираем. Благодаря такому помосту люди с ограниченными возможностями здоровья (колясочники, люди на костылях и с другими техническими средствами реабилитации) и граждане с детскими колясками могут без особого труда зайти в транспортное средство и расположиться в нём. К слову, в автобусах имеются посадочные места для инвалидов, а также специальное место для колясочников. Конечно, тут и «но» присутствует. Разборка и сборка такого механизма займёт 15-20 минут, так что пассажирам придётся набраться терпения. Хотя, как мне кажется, люди с ограниченными возможностями здоровья редко будут пользоваться общественным транспортом, а детские коляски для экономии

времени заносят на руках.

– Два автобуса задействованы непосредственно в районном центре (60 и 61 маршруты), – рассказал главный специалист отдела ЖКХ, строительства, газификации, дорожного хозяйства, транспорта и связи Алексей Шаерман. – Ещё два автобуса осуществляют пассажирские перевозки внутри района. Хочется отметить тот факт, что наш перевозчик ООО «Вега Логистик» заботится о комфорте перевозки пассажиров, в частности – маломобильных групп населения. Комфорт пассажиров – это важная задача, которую нужно решить любому перевозчику в первую очередь.

Владимир ДОЛМАТОВ

# Вопросы противодействия коррупции – на контроле

О чём шла речь на последнем в этом году заседании совета по противодействию коррупции в Нижнетавдинском районе

## Закон есть закон

«Надо работать в рамках правового поля – будет порядок»

Валерий Борисов – глава Нижнетавдинского муниципального района

Работа в сфере борьбы с коррупцией и должностными преступлениями регламентируется Законом РФ, Указом Президента РФ, перечнем поручений Президента Российской Федерации и иными нормативными правовыми актами. И в районе ведётся планомерная деятельность по соблюдению антикоррупционного законодательства и противодействию коррупции.

Ключевыми направлениями противодействия коррупции являются следующие: противодействие коррупции в сфере государственной службы, внедрение института общественного контроля, противодействие коррупции в частном секторе, предупреждение коррупции в судебных и правоохранительных органах, формирование уровня антикоррупционной культуры.

В работе заседания 20 декабря приняли участие представители прокуратуры и отдела внутренних дел. Анализировали работу за второе полугодие 2018 года. Не просто заслушали итоги выполнения плана по противодействию коррупции, но и конкретно остановились на многих вопросах, например, об эффективности бюджетных расходов за 2018 год.

О реализации мероприятий по противодействию коррупции в территориях района держали ответ главы Андрюшинского и Чугунаевского сельских по-



Работа совета по противодействию коррупции. Большой зал администрации Нижнетавдинского района.

селений.

Начальник отдела имущественных отношений доложила о мерах по противодействию коррупционным проявлениям при управлении имуществом, находящимся в собственности муниципального образования.

Кроме того, о выполнении статьи 13.3 Федерального закона «О противодействии коррупции» в организациях и учреждениях информировали руководители АУ «Культура», ДО «ДЮСШ», ДО «Центр дополнительного образования», КЦСОН «Тавда», управления образования.

На заседании была дана оценка электронным средствам связи: на сайте администрации района создан раз-

дел «Противодействие коррупции». В нём размещены нормативные правовые и иные акты о противодействии коррупции, методические материалы, результаты антикоррупционных экспертиз муниципальных правовых актов и другие.

Последним вопросом заседания стал проект плана работы совета по противодействию коррупции в Нижнетавдинском муниципальном районе на первое полугодие 2019 года. Работа в этом направлении будет продолжена.

Майя ВЕТРОВА  
Фото автора

## Безопасность

### С огнём дружи, но не шути!

Дождались и мы настоящих сибирских морозов. Но теперь нам надо быть в разы внимательнее и осторожнее. Усиливаются холода, начинаем больше отапливать жилища, а это, в случае неисправности отопительных приборов или электросетей при увеличении нагрузки, может привести к возникновению пожаров. Поэтому нужно устанавливать в домах датчики дыма и соблюдать пра-

вила пожарной безопасности, чтобы не получилось так, как у жителя Средних Тарман.

По причине несоблюдения правил установки и эксплуатации печи огнём полностью уничтожена частная баня. Погибших и пострадавших нет.

### «Зажигаем», но не поджигаем

Считанные дни остались до наступления долгожданного праздника. По

традиции и в преддверии этого дня, и в сам Новый год люди будут запускать фейерверки. Однако здесь таится опасность. Особенно могут пострадать дети, которые без контроля взрослых используют пиротехнику. Соблюдайте правила безопасности! Не разрешайте несовершеннолетним пользоваться пиротехнической продукцией.

Надежда НАДЕЖДИНА

# Цифра будет у всех



Социально незащищённым жителям области возместят затраты на приобретение оборудования для цифрового телевидения.

Тюменская область включена во второй этап перехода на цифровое телевидение. Отключение аналогового вещания будет произведено 15 апреля 2019 года. При этом за неделю до установленной даты на экранах телевизоров зрители увидят предупреждение о предстоящем отключении аналогового сигнала, после чего вещание будет прекращено.

14 декабря правительство Тюменской области внесло изменения в постановление от 15.12.2004 № 184-пк «Об оказании адресной социальной помощи и

предоставлении материальной помощи в Тюменской области», которым предусмотрено оказание адресной помощи в целях подготовки к переходу на цифровое телевизионное вещание социально незащищённым группам населения (более 35 тысяч человек): гражданам, являющимся получателями адресного социального пособия; ветеранам Великой Отечественной войны; гражданам, родившимся по 31.12.1931 года включительно.

Максимальный размер единовременной помощи в форме возмещения расходов по приобретению и установке пользовательского оборудования для приёма спутникового цифрового телевидения гражданам, проживающим в населённых пунктах вне зоны цифрового эфирного наземного вещания, составит 6 000 рублей, а для приёма цифрового эфирного наземного телевидения гражданам, проживающим в населённых пунктах в зоне цифрового эфирного наземного вещания – 1 500 рублей.

Обращаем ваше внимание, что еди-

новременная помощь предоставляется при условии обращения за ней до 31.12.2019 года включительно.

Обращаться необходимо в учреждения социального обслуживания или управление социальной защиты населения по месту жительства. Дополнительную информацию можно получить по единому социальному телефону 8-3452-6-8888-6.

Жители в зоне цифрового вещания по всем возникающим вопросам могут обратиться по бесплатному номеру круглосуточной горячей линии 8-800-220-20-02, а также посетить сайт смотрите цифру.рф.

Жители вне зоны цифрового эфирного телевещания за помощью в организации подключения к операторам спутникового телевидения могут обратиться к специалистам «Центра развития регионального телевидения и радио» по телефонам: 8-3452-290-281, 8-3452-290-218.

Ольга РАЗГОВОРОВА

## На пульсе спортивной жизни

### В полиатлоне – сильнейшие

В минувшие выходные в Нижней Тавде прошёл чемпионат Тюменской области по полиатлону. Четырнадцать команд юга области (более ста человек) приняло участие в ежегодном турнире. 22 декабря спортсменам предстояло пробежать на лыжах дистанции от трёх километров до десяти (в зависимости от возрастной категории), а следующим днём – проверить свои силы в стрельбе и силовой гимнастике. В личном первенстве нескользким представителям Нижнетавдинского района удалось «попасть в призы». Александр Галинко не оставил никому шансов в своей возрастной категории, а Анна Васильева первенствовала в своей. Елена Чугаева стала бронзовым призёром. Татьяна Степанова не только победила в своей группе, но и стала абсолютным чемпионом среди женщин. Иными словами – набрала наибольшее количество очков среди всех участниц соревнований. У мужчин абсолютным чемпионом стал гость из Заводуковска Александр Захаров. Стоит заметить, что впервые в чемпионате области по полиатлону приняли участие слушатели специализированной группы добровольной подготовки к военной службе «Русские витязи», которые также показали достойные результаты. Валерий Созонов стал вторым в своей возрастной группе, а Сурен Григорян – третьим.

По итогам двух соревновательных дней в общекомандном зачёте третье место досталось коллективу, представляющему Исетский район. Вторую ступень пьедестала почёта заняли спортсмены из Заводуковска. Победила дружина Нижнетавдинского района.

### Судьба переходящего кубка

22 декабря в спортивном комплексе «Нижняя Тавда» состоялось первенство районного центра по шахматам среди учащихся 5-11 классов. Напомним, что кубок, который по итогам этого турнира достаётся победителю, является переходящим. Юным стратегам предстояло провести пять туров. По итогам состязаний третье место занял Максим Шаламов. Второй результат показал Макар Слуга. Заветный кубок оказался в руках Семёна Малышева.

### ГТО шагает по району

В последние месяцы первого полугодия 2018-2019 учебного года специалисты центра тестирования Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» принимали нормативы в школах Нижнетавдинского района. Предварительные данные уже можно увидеть в официальных источниках. На первом месте уверенно находится Великанская школа: 33 бронзовых знака отличия, 12 серебряных и 5 золотых. Остальные школы отметку в двадцать знаков отличия ещё не перевалили. Бросается в глаза тот факт, что в районном центре всего три «серебра». Что ж, впереди маячит второе полугодие, так что шансы улучшить свои результаты у ребят есть.

### Волейбольные успехи

22-23 декабря в городе Тавда Свердловской области состоялся новогодний турнир по волейболу среди воспитанниц детско-юношеских спортивных школ. Помимо хозяев, в соревнованиях приняли участие делегации из Ирбита, Асбеста и Нижней Тавды. В первый день на площадках сражались девочки 2005-2006 и 2007-2008 годов рождения. Наши старшие по итогам турнира заняли третье место, а младшие сломили сопротивление всех без исключения соперников. Во второй день свои игры проводили девушки 2002 г.р. и младше. Нижнетавдинский коллектив и в этой группе одержал уверенную победу. Стоит отметить, что представителем ездила Анастасия Аминова, которая в настоящее время замещает Михаила Андриянова и в тренировочном процессе.

Алексей КРЕМЕНЕЦКИЙ

## Силовики, медицина и техника – в борьбе с преступностью

### Безопасность

Областной координационный совет по профилактике правонарушений и усилению борьбы с преступностью, состоявшийся 17 декабря, объединил представителей правительства и силовых структур.

Вице-губернатор Сергей Сарычев отметил, что общее количество зарегистрированных преступлений за 11 месяцев снизилось на 4,3%, а уличная преступность уменьшилась на 11,6%, но самый главный результат – снижение правонарушений среди несовершеннолетних на 14,7%.

Начальник УМВД РФ по Тюменской области генерал-майор Юрий Алтынов сообщил, что общая раскрываемость преступлений в регионе составила около 57% – это порядка 13 тыс. преступлений, в том числе, более 2 тысяч – тяжкие

и особо тяжкие.

– Сократилось число таких преступлений, как причинение тяжкого вреда здоровью, разбой, грабёж, угон транспортных средств, мошенничество, незаконный оборот наркотиков, снизилась и пьяная преступность, – пояснил начальник регионального УМВД.

Это происходит и благодаря динамично развивающейся системе «Безопасный город», которая насчитывает уже более 3,5 тыс. камер видеонаблюдения в Тюмени, Тюменском районе, Тобольске, Ишиме, Заводоуковске и Ялуторовске. Только в областном центре с помощью видеонаблюдения выявили более 1,2 тыс. административных правонарушений и раскрыли 14 преступлений. В обеспечении правопорядка на улицах городов и сёл активно участвуют народные дружинники и представители казачества – они

пресекли около 6 тыс. административных правонарушений.

Не секрет, что многие правонарушения совершаются под воздействием алкоголя, и в нашей области решению этой проблемы отдаётся немало сил. Так, по информации директора областного департамента потребительского рынка и туризма Андрея Пантелейева, в 2018 году в регионе изъяли из незаконного оборота более 4,4 тыс. литров алкоголя.

Помимо этого, медицина прикладывает все усилия, чтобы снизить заболеваемость алкоголизмом. Если в 2017 году за 11 месяцев в регионе произошло 399 случаев отравлений алкоголем и его суррогатами, то за аналогичный период 2018 года этот показатель снизился до 352. Уменьшилось и количество случаев алкогольных отравлений со смертельным исходом.

## «Социальный ключ» открывает многие двери

### Малый бизнес

После затишья, связанного с осложнением экономической обстановки и санкциями, введёнными против России, бизнес понемногу стал оживать, приспосабливаясь к новым реалиям. Это почувствовалось и в нашем районе: в конце года зарегистрировалось сразу несколько индивидуальных предпринимателей. И государственные программы сыграли в этом немаловажную роль.

Жительница села Нижняя Тавда Лилит Галустян, открывшая недавно социальную парикмахерскую в здании КЦСОН, рассказывает, что после рождения ребёнка долго раздумывала, чем бы хотела заняться. Выбор работы ограничивался отсутствием на то время гражданства.

Женщина окончила курсы парикмахера и решила попробовать себя в сфере услуг, однако нужно было что-то придумать, чтобы составить конкуренцию другим парикмахерам, которые уже давно работают и имеют постоянных клиентов. И она обратилась к директору комплексного центра социального обслуживания населения Галине Бердниковой с предложением открыть социальную парикмахерскую на базе организации.

– Галина Николаевна согласилась и предоставила бесплатное помещение, – рассказывает индивидуальный

Порядок предоставления субсидий по программе «Самозанятость»
Прохождение тестирования. Его следует сдать успешно, чтобы доказать свою способность организовать предприятие.
Составление проекта – самый сложный этап. К плану должны прилагаться обосновывающие документы. Их перечень зависит от конкретной идеи.
Передача плана на экспертную оценку.
Доработка документов.
Защита своего плана на заседании комиссии.

предприниматель. – Но поставила некоторые условия. Льготные категории граждан должны обслуживаться со скидкой. Кроме того, раз в месяц я обязана ездить по деревням в составе мобильной бригады и подстригать местных жителей.

Закупить всё необходимое оборудование и инвентарь помогла программа по выходу граждан на самозанятость, которая действует в отношении безработных, состоящих на учёте в центре занятости населения. Лилит Галустян предоставила бизнес-план, оформленный как индивидуальный предприниматель, и комиссия приняла решение предоставить средства на закупку оборудования.

– Сколько денег вам выделили, и что вы приобрели?

– Я получила 117 тысяч 600 рублей, кроме того, мне оплатили госпошлину за оформление юридического лица. На эти

средства я приобрела кресло, мойку, зеркало, рабочий инструмент для стрижки, ультразвуковой аппарат для дезинфекции оборудования. Куллер для нагревания воды и химию я купила за свой счёт.

Парикмахерская называется социальной неспроста. Лилит Галустян предоставляет скидки социально-незащищённым категориям граждан – пенсионерам, многодетным семьям и инвалидам. А это, без преувеличения, большая помощь людям с ограниченными финансовыми возможностями.

Радует, что социальные структуры и частный бизнес находят точки соприкосновения. От такого взаимодействия тройная польза: одни получают работу с перспективой создания вакансий для людей, другие – право выбора, а социальная служба – возможность предоставить более широкий спектр услуг.

## Новый закон для дольщиков: плюсы и минусы

### Строительство

2018 год оказался удачным для строительного рынка России. И продавцы, и покупатели почувствовали оживление. Несмотря на это, уже в 2019 году бизнес опасается падения продаж и объёмов ввода нового жилья. Эксперты-аналитики, подводя итоги прошедших 12 месяцев, видят предпосылки, которые

суют не самые позитивные изменения.

Ключевой реформой для строительного бизнеса в 2019 году станут поправки в закон о долевом строительстве. И они резко меняют правила: теперь застройщики вносят 10% собственного капитала и кредитуются, а деньги дольщиков заморожены в банке до сдачи квартир. На каждый объект необходимо отдельное разрешение, повышенены требования

к опыту застройщика и условия расходования средств.

С одной стороны, изменения обезопасят покупателей жилья и принесут прибыль банкам, с другой, на рынке будет меньше игроков, вырастут себестоимость и срок строительства. Но будем надеяться, что плюсы перекроют некоторые сложности, в результате чего в этой сфере останутся только добросовестные застройщики.

## Тренинги для предпринимателей и студентов

### Образование и бизнес

Фонд «Инвестиционное агентство Тюменской области» в 2018 году оказал разнообразную информационную поддержку бизнесу региона. Директор Нижнетавдинского представительства фонда Ирина Клементьева рассказала, как это коснулось предпринимателей нашего района, в каких мероприятиях они приняли участие.

Направление информационной поддержки включает несколько форм работы: обучающие семинары, тренинги, круглые столы, а также информирование о них, если эти встречи проводятся третьими лицами, консультирование и помочь в подготовке пакета документов с целью государственной поддержки (кредитов, займов для бизнеса), а также в регистрации юридических лиц и многое другое.

В 2018 году в Тюменском технопарке прошли «живые лекции» под названием «Технологии и масштабирование бизнеса» и «Диверсификация бизнеса» в рамках программы «Деловая среда». Их провела школа бизнеса Тюменской области.

В здании районной администрации состоялись семинары

с использованием видеоконференцсвязи по темам «Инвестиции и партнёры» и «Полезные сервисы для повышения эффективности бизнеса». Наши предприниматели проявили интерес и приняли участие в мероприятиях.

Фондом было разработано мобильное приложение «Бизнес 72», в котором можно получить бесплатные консультации, увидеть анонсы мероприятий, ознакомиться с новостями делового сообщества.

В декабре в агротехнологическом колледже состоялись мероприятия в рамках курса «Расширяя горизонты», где студентов познакомили с направлениями работы фонда. Кроме того, была проведена деловая игра «Создаём фирму». Ребята в увлекательной форме усвоили понятия в области предпринимательской деятельности, построили упрощённую модель этапов создания фирмы, получили опыт делового общения, работы в команде, а также попробовали на практике технологию быстрого принятия решений методом «мозгового штурма».

Таким образом, весь год был насыщен разнообразными информационными мероприятиями, а предприниматели и студенты получили немало полезных знаний.

## Псевдогазовщик выманил пенсию

### Осторожно, мошенники!

Всем известна фраза из песни, стихи к которой написал Булат Окуджава: «Покуда есть на свете дураки, обманом жить нам, стало быть, с руки». Её в качестве жизненного девиза используют мошенники разных мастей, которые придумывают всё новые способы, чтобы обмануть обывателей.

Этот случай описал мой знакомый, который недавно попал на родине в Перми у матери, рассказавшей, как её обвели вокруг пальца. В один из дней к ней постучался приятный молодой человек. Он представился сотрудником газовой службы и настоятельно потребовал проверить, нет ли утечки газа? Она, растерявшись, пустила незнакомца, который, послонявшись по комнатам, начал устанавливать какие-то портативные датчики.

Женщина ещё подумала, что всё-таки помнят газовщики о пенсионерах и с благодарностью наблюдала, как орудует бойкий «специалист». А когда он ей сказал, что теперь на любой дым датчики будут подавать сигнал, а стоит это удовольствие 12 тысяч рублей, она ахнула и отдала облизывающемуся незнакомцу почти всю пенсию, которую получила пару дней назад (успела на эти деньги только хлеба с молоком купить).

Расписалась в квитанции, выпроводила гостя, а потом призадумалась и разволновалась, а тот ли был специалист? Когда

дочь позвонила в обслуживающую организацию, сомнения подтвердились: там даже и не слышали ни о какой установке датчиков и никого не направляли.

Как интерпретировать это действие? Вроде бы состоялась обычная сделка-продажа с согласия покупателя, но каким образом это произошло? Человек незаконным способом попал в дом, представившись сотрудником газовой службы, навязал товар и услугу, и, наверняка, взял слишком дорого за датчики задымления. Следовательно, это мошенничество чистой воды.

Чтобы отделить зёрна от плевел, следует попросить представиться человека за дверью и выяснить, проводит ли управляющая организация или соответствующая служба заявленные работы. А потом уже пускать его в дом.

Форма подобных обманов может быть разной. Например, недавно в районном центре по многоквартирным домам прошлись продавцы «чудо-пылесосов», которые вырывали из своих «чудо-брюк», лишь бы продать эту кучу железа и пластика за 60-80 тысяч рублей. Ради этого они были готовы напроситься в гости, почистить ваш ковёр, провести лекцию о микробах, живущих в напольном покрытии. Но каков бы ни был предлог, надо понимать, что цель одна: обманом завладеть вашими деньгами.

# О судьбе немецкой девушки с русским именем

Нижнетавдинский район стал родиной коренной немке

## Мир национальностей

### Вынужденные странствования...

— Родителей моих в 1941 году, в самом начале войны, из Саратова выслали в Сибирь. Сначала семья оказалась в Ярково (там в этом же году родился мой брат), а потом переехали в Тобольский район, где я появилась на свет первого января 1949 года, — начала воспоминания Мария Середова (Гартунг в девичестве), устроившись напротив в кресле, найдя поудобнее положение для опухших ног. — Помню из рассказов, как тётя (1930 года рождения) и дядька (1939 года) пешком из Тобольска отправились в Тюмень. Из Тюмени они добрались до Успенки, там и обосновались. Мне тогда годик исполнился, вскоре и мы все туда переехали.

### ... и осознанный выбор

— В Успенке я восемь классов окончила и в 1964 году поступила в Тюменский ку-оперативный техникум. Проучилась три года на товароведа, практику проходила в Нижней Тавде, поэтому после окончания техникума (это был 1967 год) приехала в Нижнюю Тавду, устроилась на работу в Райпотребсоюз.

Так всю жизнь до самой пенсии и трудилась в одной организации.

Сколько председателей помню: когда приехала, Яковлев был, потом Горелов, Вшивцев, Боголюбов, Почитенко, Новиков, Кутеев. Ещё Авербух здесь руководил, Курсов.

Два года была товароведом. Знаете, какая это работа? Надо было ездить в город за товаром, а дорог не было. По пять — шесть машин собирались и вперёд. Под Сосновкой или Малыми Великанами, где дорога совсем было непроезжей, нередко приходилось ночевать на дороге, до мой через два дня приезжали.

Через два года Клава Рябкова позвала в магазин «Культтовары» (где теперешний «Скарлетт»), он, как и все магазины в Нижней Тавде, относился к поселковому потребительскому обществу, а все деревенские магазины относились к сельпо, но все — к Нижнетавдинскому райпотребсоюзу. Потом в этом же магазине с Нелей Шаламовой работала, в 1975 — 76 годах — в гастрономе недолго. После декретного отпуска снова пришла на базу райпотребсоюза, где и трудилась до пенсии.

### Что представляли собой районный потребительский союз?

— Когда приехала, в райпотребсоюзе до пятисторон человек в штате было, восемь товароведов, восемь завскладами, — продолжает рассказывать Мария, в который раз будто перечитывая историю своей жизни. — Двухэтажное здание находилось в заречной части на углу улиц Первомайской и Заречной. Мы, товароведы, внизу находились, наверху — начальник, бухгалтерия. А здание на берегу Саранки строилось уже при мне.

На всех складах поработала: на промышленном, на двух продовольственных — хозяйственном, обувном.

Склады не отапливались. Сахар, например, отпускали в Заготзерно, там склад находился. Из деревень приезжали на тракторах за товаром, залазишь в тележку и — на склад, отпустишь мешок или два и обратно с ними. И летом, и зимой.

В другом ангаре (сейчас пекарня Антонюка) тоже сахар и спички хранились, за ящиком спичек надо было туда ехать.

А на базе холодильник был большой, летом раздетье забегали (в халате и босоножках), из тепла да в холод. Вроде быстро, а ноги сейчас болят сильно.

На соляном складе соль глыбами лежала, долбили сами, бывало, сами и грузили, и разгружали машины.

А со стороны казалось: не работа, а



Мария Середова — ветеран труда; занесена в Книгу Почёта организации (1982 г.); её портрет находился на Доске Почёта Нижнетавдинского района и организации, она имеет звание «Ударник коммунистического труда» (1983, 1986 гг.); знак «Отличник потребкооперации» (1990, 2001 гг.); Благодарственное письмо главы района З.З. Ахтариева, другие грамоты и денежные премии.

На фото она с внуками и правнуками — сегодня это её главная награда.



Без кладовщика Середовой не могли обойтись и когда она ушла на заслуженный отдых. Звали — приходила на помощь.

счастье, весь товар у тебя в руках.

### Как сложились судьбы остальных Гартунгов?

— Приехали в Сибирь большой семьёй: мама, два её брата и две сестры, и бабушка с дедушкой — мамины родители. Все в одном вагоне ехали. В Тобольске все вместе жили, и в Успенке. Только потом тётя (сестра мамина) вышла замуж и уехала в Нижний Тагил, там обосновалась. А потом, когда в Тольятти стали набирать рабочих на автомобильный завод, они уехали туда. Потом переманили моего брата, он слесарь-инструментальщик — профессия подходящая, вскоре получили от завода квартиру.

Потом и тётки, и дядьки — все туда переехали (только одна тётя в Германии живёт), и нас звали, да где же мой Середов из Тавды уедет! Никуда! Он здешний, его никуда не сдвинуть было!

А мама так и жила в Успенке, в 2004 осталась одна, а годом позже мой муж умер, и она переехала в Нижнюю Тавду. В Тольятти звали — не захотела. Приросла к этим местам, просила здесь и похоронить, не увозить в Успенку...

### Мой дом здесь

— В 1973 вышла замуж, двух детей родила. Сейчас пятеро внуков и пятеро правнуков у меня! Мамы Гартунг Генриетты Георговны не стало в 2015 году, внучка Таня с детьми со мной с тех пор, без них мне уже никак.

Как жили здесь интересно раньше: в клуб после работы бегали. Я в танцевальном кружке занималась, со сцены выступала, в тир стрелковый ходила, стреляла хорошо, а как велосипед любила! От Успенки до Тюмени на велосипеде ездила — тридцать километров! А с какой радостью в кино бегали, пять копеек стоил билет. Бедненько жили, одевались скромно, а радоваться умели.

Помню, в восьмом классе мне купили пальто демисезонное — серое, большущее — как я рада была, в фуфайке ведь ходили везде. На выпускной после восьмого класса перешли тётико свадебное платье.

Так жизнь прошла... Первого января мне 70 исполнится. Немка я чистокровная, а языка не знаю, хотя речь понимаю. Наверное, потому, что всегда жила и работала среди русских, и замуж вышла за русского. Люди здесь хорошие, здесь дом мой и моих детей, и внуков-правнуков.

Да, это её край, её земля, где покоятся прах 93-летней мамы, где делали первые шаги малыши уже несколкими поколениями чистокровной немки Марии Гартунг и коренного нижнетавдинца Владимира Середова, и совсем не сложно разглядеть в этой большой семье сходство каждого по правильным чертам лица, походке, красивой улыбке...

Лидия ЛЕБЕДЕВА.  
Фото автора

## Отдыхаем!

### По поводу

Новогодние выходные в России продолжаются десять дней, а майские — пять и четыре дня — следует из проекта постановления правительства «О переносе выходных дней в 2019 году». В документе отмечается, что выходные дни 5 и 6 января будут перенесены на 2 и 3 мая. Минтруд также предложил перенести выходной с субботы, 23 февраля, на пятницу, 10 мая.

Таким образом, россияне в 2019 году будут отдыхать на Новый год с 30 декабря по 8 января, на День защитника Отечества — 23 и 24 февраля, на Международный женский день — 8-10 марта, майские каникулы продлятся с 1 по 5 мая и с 9 по 12 число, 12 июня, а также 2-4 ноября.

Надежда НАДЕЖДИНА

## Кого сократят в новом году?

### Актуально

555 жителей Тюменской области могут лишиться работы в ближайшие три месяца. Структура предполагаемого вы свобождения работников опубликована на сайте регионального департамента труда и занятости населения. Почти 25% сокращений придётся на финансовую и страховую деятельность, более 21% — работу в области здравоохранения и социальных услуг, 13% — на государственное управление и обеспечение военной безопасности. Эти изменения связаны с намерением 71 организации сократить штат своих сотрудников.

Уже сейчас численность специалистов, работающих в режиме неполной занятости, составляет 1 тыс. 86 человек. Из них 970 сотрудников трудится неполный рабочий день или неполную неделю, 85 — находится в простое по вине работодателя, более 30 человек отправлено в отпуск без сохранения заработной платы. В большинстве случаев режим неполной занятости введён на предприятиях отрасли обрабатывающих производств.

Сергей ГУБАРЕВ

## 10 долгих лет. Афган

### Дата

25 декабря отмечается 39 лет с момента ввода Советских войск в Афганистан.

Понятие «Афганская война» в восприятии советского и постсоветского общества представляет собой период присутствия Советских войск в Демократической Республике Афганистан и участия в боевых действиях против формирований вооружённой оппозиции с 1979 по 1989 годы.

24 декабря Д.Ф. Устинов подписал директиву № 312/12/001, в которой говорилось:

«Принято решение о вводе некоторых контингентов советских войск, дислоцированных в южных районах нашей страны, на территорию ДРА в целях оказания помощи дружественному афганскому народу».

Утром 25 декабря 1979 года первым на территорию ДРА был переправлен 781-й отдельный разведывательный батальон. Следом за ним переправился 4-й десантно-штурмовой батальон, которому была поставлена задача по охране перевала Саланг. В тот же день началась переброска частей 103-й гвардейской ВДД на аэродромы Кабула и Баграма. На Кабульский аэродром первыми высадились десантники 350 гвардейского парашютно-десантного полка под командованием подполковника Г.И. Шпака.

Среди солдат и офицеров той войны были и наши земляки. В декабре в школах района прошли классные часы, посвящённые воинам-афганцам — выпускникам наших образовательных учреждений. Учащиеся слушали рассказы о их службе, рассматривали снимки, встречались с ветеранами боевых действий.

Надежда БЕЛОВА

# «Медицина – это моё, родное!»

**Улан Серикбаевич – счастливый человек: осуществив свою мечту детства, он ни разу не пожалел о выбранном трудном и благородном пути**

## Твои люди, район

60 лет тому назад в селе Ельцово Казанского района в казахской семье Смагуловых родился шестой ребёнок – Улан. А всего мать – героиня Батез Казиевна и отец Серикбай Смагулович родили и достойно воспитали десять детей.

Уже в девятом классе Улан твёрдо знал, кем он будет, – врачом, а именно хирургом. Толчком к выбору профессии послужил фильм «Дорогой мой человек», где замечательный актёр Алексей Баталов сыграл роль врача и произвёл на мальчика неизгладимое впечатление.

Читатель, конечно, понял, что речь пойдёт о хирурге нашей областной больницы №15 Улане Серикбаевиче Смагулове, у которого очень многие побывали на приёме в хирургическом кабинете и немало – на операционном столе.

– В 1976 году, после окончания средней школы я поступил в Тюменский государственный медицинский институт на факультет «Лечебное дело», – вспоминает Улан Серикбаевич, – после окончания стал работать в третьей городской клинической больнице врачом интерн-хирургом, а через год по распределению попал в Нижнюю Тавду.

Село, и особенно новое здание больницы, очень понравились молодому специалисту, и он остался здесь на всю жизнь.

– Сначала жил на съёмных квартирах, потом получил двухкомнатную в новом кирпичном доме. К этому времени я был



У.С.Смагулов.



Операция прошла успешно! Хирург У.С.Смагулов с анестезиологом И.Ю. Болговой.

уже женат на Розе Кучумовой, она тоже приехала в Нижнюю Тавду по распределению после окончания кооперативного техникума.

У супружеской пары Смагуловых двое замечательных детей, которыми они по праву гордятся: сын Самат после окончания Тюменского государственного университета работает главным специалистом в департаменте по общественным связям администрации области; дочь Айна пошла по стопам отца, окончив Тюменский государственный медицинский университет, работает врачом-терапевтом городской поликлиники №12. Дети уже осчастливили родителей тремя внуками.

У Улана Серикбаевича 36 лет медицинского стажа. Сколько было за эти годы плановых и

экстренных операций, сколько спасённых жизней – не счесть! Привозили всяких: и с черепно-мозговыми травмами, и с ножевыми, и огнестрельными ранениями, и с острой патологией живота и т.д. Бывало, срочно требовалась кровь для переливания, а нужной группы не было, так хирургу приходилось и кровь свою пациенту сдать, и продолжать делать операцию. Не зря Улан Серикбаевич носит звание «Почётный донор СССР»!

Надо сказать, что молодому специалисту повезло и в отношении наставника: в период его становления как хирурга и ещё многие зрелые годы рядом с ним всегда был его коллега, опытный и талантливый хирург Мухин Михаил Никифорович. Часто они оперировали вместе. Привезли как-то из деревни

парня, он случайно попал под работающую жатку. Шансов выжить было мало: в открытым ране живота были и зерно, и солома, и грязь... Но благодаря решительным и грамотным действиям хирургов, их профессионализму и золотым рукам парень не только выжил, но и живёт здоров до сих пор, хотя прошло уже немало лет!

Работа хирурга тесно связана с целой сложенной командой коллег и помощников: анестезиологов, хирургических и операционных сестёр, которые должны отлично знать своё дело и понимать друг друга без слов. Такие специалисты в нашей больнице были и есть.

Профессия врача требует постоянного углубления и совершенствования знаний, повышения квалификации. В Ниж-

нетавдинском районе доктора Смагулова знают не только как хирурга: с 2004 года он имеет квалификацию врача-онколога-хирурга, а с 2013 года он ещё и врач-эндоскопист. Как и в молодые годы, так и сейчас рядом с ним его первые помощницы, медсёстры Валентина Васильевна Пейль и Галина Дмитриевна Сайферт.

Улан Серикбаевич – счастливый человек: осуществив свою мечту детства, он ни разу не пожалел о выбранном трудном и благородном пути. Не зря в конце нашего разговора он сказал: «Медицина – это моё, родное. И на другом месте я себя не представляю!».

Тамара ДМИТРИЕВА.  
Фото автора

## Ход конём – и шах, и мат королю

### Мир детства

**Эти слова не пустой звук для тех, кто увлекается непростым видом спорта – шахматами. Шахматы испокон веков позиционировались как одно из самых увлекательных видов спорта, не требующих особой физической подготовки. Социологи утверждают, что они ещё и самым благоприятным образом действуют на развитие ребёнка!**

Вырабатывают талант мыслить самостоятельно. Многоходовые партии развивают логику, память, воображение. В процессе игры ребёнку прививается усидчивость, целеустремлённость, внимательность. Расширяются границы стратегического и системного мышления. Дети учатся анализировать ситуацию и вырабатывать в уме беспроигрышные логические цепочки.

А когда же начинать учить шахматам? Да практически с детсадовского возраста.

В Нижнетавдинском детском саду «Колосок» существует целая «Шахматная страна», где малыши постигают эту увлекательную и очень полезную игру под руководством почти таких же юных, но уже достаточно опытных наставников.

Идею создать группу волонтёров-шахматистов подала заместитель главы района по социальному

вопросам Ольга Куксгаузен, наблюдая за игрой шахматистов клуба «Белая ладья» под руководством Александра Тимошкова. Ребята здесь настолько серьёзно отнеслись к этому виду спорта, что уже имеют спортивные разряды, а их копилки переполнены наградами.

В Нижнетавдинской школе нашлись и желающие стать наставниками для малышей. Ими оказались Мария Ахмирова, Семён Малышев и Максим Шаламов. Это уже действительно опытные шахматисты, несмотря на их юный возраст. Они являются призёрами практически всех соревнований по шахматам. И им есть чему поучить детишек.

Каждую неделю они посещают корпуса детсада «Колосок», где их с нетерпением ждут ребята. Внимательно и серьёзно они слушают своих старших товарищ, выполняют задания, учатся играть. Некоторые из малышей, получив азы шахматных премудростей в садике, и в школе продолжают заниматься этим видом спорта. Таких увлёк этот процесс!

Дерзайте, юные наставники, учите малышей искусству мыслить! А вам, малыши, таких же успехов и достижений, как и у ваших учителей!

Надежда НАДЕЖДИНА.  
Фото из архива



Семён Малышев проводит занятие по шахматам в детском саду «Колосок». «Ученики» внимательно слушают «учителя».

# Стёрты с лица земли. Преданы забвению

Поставьте памятник деревне на Красной Площади в Москве (слова известного поэта)

## Глубины истории

В Москве едва ли когда-нибудь получится, но в последнее время забрезжил рассвет: находятся неравнодушные люди, оживляют родные места – устанавливают памятные знаки, посещают некогда родное гнездо, где родился, где рос, где стал гражданином Родины. Знать корни, проросшие здесь, держат крепко душу и сердце...

### Александровка

Деревня существовала в 16 км к западу от Великан, основана поляками, выходцами из нескольких губерний, в основном из-под Кракова. Так пояснил мне полек (это польское наречие) Усик Пётр Владимирович. Совсем недавно не стало в живых Петра – но я словно вчера с ним разговаривала. В Польше, как и повсюду, были политические течения – бунты и перевороты. В результате польский народ оказался в студёной Сибири.

Фамилии «приземлившимся» поляков в Александровке, ладивших для первых жилищем-землянки, звучали так: Когут, Круткевичи, Пилипец, Карпинские, Клех, Новакевичи, Цибульские, Маевские, Сухецкие и др.

Рассказывает Иосиф Станиславович Новакевич, сейчас живущий в деревне Большая Заморозовка.

«Деды наши и родители на вопросы потомков замкнуто умалчивали о событиях на Родине, выдать боялись чего-то, шевелить в душе пережитое им не хотелось. Моя мать Анна Клех была привезена в Сибирь в 14 лет. Вышла замуж за отца Новакевича Станислава Осиповича. Отец в Великую Отечественную ушёл в трудовую армию, дождались мы лишь извещение, что пропал без вести. Мать похоронена давно».

Как и другие, многие перво-поселенцы из землянок перебрались в рубленые избы, благо леса вокруг было вдоволь. Их работа, в основном, была связана с тем же лесом, проще с лесоповалом, зимой по пояс в снегах, на полуголодном пайке.

Дальше – больше. Хуторок превращался в деревню, раз-



Учителя и ученики 6-го класса школы-семилетки, 1948 год.

бавляясь вновь прибывшими в таёжный край людьми разных национальностей. Земляночная жизнь померкла перед современным социальным укладом жизни.

В Александровском сельсовете, образованном в 1919 году, открылась начальная школа, затем семилетка, медпункт, изба-читальня, клуб – радость для молодёжи. Закипела пионерско-комсомольская жизнь. Все вместе трудились на благо будущего. Надо заметить, что погребали поляки своих родичей на погосте поодаль от остальных. В отдельном уголке с установленными очень высокими крепкими крестами – памятниками, с прикреплёнными к ним колокольцами, кувшинчиками – всё это дань памяти польским традициям.

Рассказывает Николай Дмитриевич Зорин, родившийся в деревне Полярное, существовавшей в 1928-1962 годах в пяти километрах от деревни Новопокровки.

Судьба Полярного после закрытия «перекочевала» в Александровку и другие поселения. Исключена из учёта данных по району.

Николай Дмитриевич Зорин, работавший в Александровском сельсовете секретарём,

затем председателем, упоминает особо значимых жителей деревни: Баранова М.П. – Героя Советского Союза, учитель начальных классов Марию Иосифовну, Шелонкина И.Д. – военврача на корабле, затем он врачевал жителей Александровки, Бараблина Ивана Михайловича – старшего лейтенанта-мимомётчика, многих других замечательных людей земельного труда.

– Если бы не произошло укрупнение колхозов, – добавляет Николай Дмитриевич, – жить бы каждой деревне на благо всем, развиваться, пополнять численность населения.

Я (автор) помню, знаю, как из стёртых с лица земли деревень и деревенек поставлялась государству дешёвая продукция – тысячи тонн зерна, молока, мяса, шерсти, льна и т.д.

Доходило до абсурда (в эпоху Хрущёва) – запрещалось содержать много скотины в частных домах. Заставляли забивать, сдавать задарма. Помню, как с матерью прятали тёлёнка в отдалённой от дома бане. Сейчас нам велят обратное: развивать подсобное хозяйство. А как иначе выжить деревенскому человеку?

С той «укрупнённой» поры

стали распадаться деревни-коромылицы во все времена для державы.

Для первопоселенцев был очередной удар – начинать жизнь сначала. Народ уже многонациональных деревень подался кто куда...

Трудовая Александровка окончательно была упразднена в 2004 году. Нет на картах России деревень, созданных вольными или невольными первоходцами, укреплявших их потомками во славу Труда. Труда вечного, земельного. Сейчас можно услышать, что та или иная деревня – неперспективные. А кто их определяет в статусе ненужных? Не жители же деревни...

Из статьи кандидата исторических наук Светланы Мулиной «Сегодня польский бунтовщик, а завтра русский земледелец».

«Отправлено в западно-сибирскую ссылку около десяти тысяч участников Польского восстания 1863 года. Власти Российской империи официально не преследовали целой колонизации. Но бессрочность наказания, проживания на селе, приписка к сословию государственных крестьян – всё это предусматрива-

лось для поляков практически как единственный способ влиться в местное общество – «окрестьянивание».

Сливаясь мало-помалу с русским населением, поляки должны были превратиться из нарушителей в мирных и полезных членов общества. Столкнувшись с русской жизнью, увидели собственными глазами величие и гигантскую силу России, о которых не имели и понятия, поляки мирились со своей участью и нередко сами смеялись над ничтожеством своих недавних усилий.

По соображениям безопасности, число польских переселенцев в каждой деревне не могло превышать 5-10% от числа коренных жителей. Важным шагом для перехода переселенцев в русских земледельцев являлось обзаведение хозяйством и занятие земледельческим трудом. Поляки рассматривали Сибирь как почтовую станцию, какой-то временный переход, одну из минутных остановок в их жизни. Сибирь поляков удивляла, восхищала, вызывала любопытство. Но перспектива оказалась российским крестьянином пугала. Трудно происходило сближение переселенцев со старожилами».

Время шло – пришлось полякам «обрушить», при этом сохраняя многие польские традиции. Совершались польско-русские браки, дети учились в одних школах, работали на одних полях. Со временем «растворились» поляки среди русского населения, а деревни, ими построенные, ушли в небытие.

Особо после Великой Отечественной войны стали деревни многонациональными, но ненужными для государства. Укрупнения, видите ли, пошли.

От польской Александровки оставались (как напоминание) особые крепкие, высокие кладбищенские кресты. Говорят и те рухнули от низового пожара. Не знаю, не бывала там, не видела, а хотелось бы увидеть, удивиться колокольцу на польском кресте. Дело за молодыми исследователями – журналистами, музеяниками, просто неравнодушными людьми. Может, потомки поляков откликнутся, поведают нам свою историю.

Подготовила  
Галина ДУБСКИХ

# «Не стыдно не знать, стыдно не учиться»

## Из редакционной почты

Это слова из письма Г.С. Сорокиной, представительницы родительской общественности Нижнетавдинской школы «Подростки, родители и Rock'n'roll», которая в декабре побывала на региональном форуме для родителей, проходившем в Тюмени. Это мероприятие оказалось настолько необычным, интересным и полезным, что Галина Семёновна решила поделиться с нами своими впечатлениями.

«Я, как представитель от ро-

дительского комитета седьмого класса Нижнетавдинской школы, в составе группы неравнодушных родителей посетила этот форум. Открыла его первый заместитель губернатора Тюменской области Наталья Шевчик. В рамках форума работали диалоговые и интерактивные площадки, проводились мастер-классы, презентации проектов, а также секции «Только мамы» и «Только папы», где обсуждались тонкости воспитания мальчиков и девочек. Тем для общения было множество.

Спикерами площадок были практикующие психологи Тюмени и других городов России. Среди них Михаил Хасьминский, руководитель центра кризисной психологии г. Москва, Екатерина Васкэ, доктор психологических наук из Нижнего Новгорода, Юрий Афанасьев, заведующий детским отделением Вологодского областного психоневрологического диспансера. Темами их выступлений были манипуляции сознанием детей и подростков, которые приводят к депрессии и суициду, безопасность детей в Интернете, раннее сексуальное поведение, приводящее к негативным последствиям, уре-

гулирование семейно-правовых конфликтов и другое.

Также присутствовали врачи-эндокринологи-диетологи. Говорили о нарушениях пищевого поведения у детей, об анорексии и булими. К консультантам выстраивались очереди. Родители хотели в живом диалоге обсудить проблемы своих детей и получить профессиональные ответы.

Меня очень впечатлило всё происходящее на форуме. Много полезной информации я получила в этот день. Жаль только, что не хватило отведённого времени, чтобы посетить все площадки.

Уважаемые родители! Не будьте равнодушными, посещайте такие мероприятия. Уверяю вас, много интересного и полезного узнаете. На форуме можно поговорить со специалистами обо всём, что беспокоит вас в воспитании ваших детей. А организаторы пообещали, что такой форум станет ежегодным».

Хороший совет от неравнодушных родителей. Действительно, нам надо больше уделять внимания нашим детям, чтобы избегать проблем в их воспитании.

Ольга РАЗГОВОРОВА

Наш сайт [sp72ru.ru](http://sp72ru.ru) – новости, фото и видеорепортажи, радиовыпуски, а также читайте на портале <http://tyumedia.ru> и в социальных сетях.

Поздравления. Реклама. Объявления

## Приимите поздравления!

От всей души поздравляем уважаемых сотрудников и пайщиков ООО «ХОРС» Александра Александровича Никонова, Валерия Сабировича Юсуфкулова, Александра Александровича Килина, Сергея Николаевича Микрина, Тимура Герикановича Хампиева, Валерия Юрьевича Старунова, Михаила Фёдоровича Пашина, Елену Алексеевну Дементьеву, Валентину Петровну Савину, Юрия Петровича Михайлова, Людмилу Владимировну Велижанину с днём рождения!

Пусть дарит настроение рассвет,

Чтоб с радостью работа начинилась.

Вам ХОРС желает долгих-долгих лет,  
И чтоб задуманное получалось!

С уважением Генеральный директор ООО «ХОРС» Сергей Иванович Болгов и коллектив

Поздравляем Оксану и Александра Новопашных с 25-летием совместной жизни!

Пусть будет полон дом гостей,  
Сегодня свадьбы юбилей!  
Ваш брак сияет серебром,  
Семейным счастьем и добром!  
Вы 25 прожили лет!

Желаем вам не ведать бед,  
Семью свою беречь, хранить,  
Друг друга трепетно любить!  
Т. Ира, т. Тоня, семья Фёдоровых,  
Воробьёвых, Бисикешевых

**РАСПРОДАЖА**  
**ПРОФНАСТИЛ 220 Р/м<sup>2</sup>**  
**М/ЧЕРЕПИЦА 275 Р/м<sup>2</sup>**  
**САЙДИНГ 85 Р/м.п.**  
**ДОСТАВИМ БЕСПЛАТНО**  
при полной комплектации  
**8(932)479-66-62**

ОГРН 316450100054574. Реклама (2-2)

## Продам

**МЯСО** говядину (молодняк) полу-  
тушами по 300 руб./кг. Тел. 8-950-  
484-06-23. Реклама (1-1)

**СЕНО** с доставкой. Тел. 8-922-  
043-84-12. Реклама (5-5)

**Снегоход «БУРАН»** с электро-  
стартёром 2016 г.в., состояние но-  
вого, в с. Антилино. Тел: 8-952-341-  
72-23, 8-952-673-76-83. Реклама (3-3)

**ДОМ** с земельным участком 5  
соток в п. Боровский Тюменского  
района, газ, вода, гараж, баня,  
сарай. Собственник. Тел. 8-904-  
491-03-35. Реклама (1-1)

**РЕКЛАМА В ГАЗЕТЕ,  
НА РАДИО,  
В СОЦСЕТЯХ.**  
Тел. 2-32-20,  
[reklama.18@mail.ru](mailto:reklama.18@mail.ru).



### Магазин «ЮВЕЛИРНАЯ МОДА» объявляет новогодний бум скидок!!!

При покупке одного изделия скидка 10%;  
двух изделий – 15%; трёх и более изделий – 20%.  
В наличие огромнейший ассортимент ювелирных  
изделий на любой вкус и кошелёк!

Возможно оформление в кредит без первоначального взноса,  
расчёт картой «Халва», расчёт Apple Pay, Samsung pay.  
Украшайтесь, не стесняйтесь!

**Ждём вас по адресу:** с. Нижняя Тавда, ул. Ленина, 7,  
2 этаж. Тел. 8-922-261-88-92. Инстаграмм [iuvelir.moda\\_n.tavda/](https://www.instagram.com/iuvelir.moda_n.tavda/)

ОГРН 3097232261000027. Реклама (3-2)

**В магазине «РАДУГА»** (ИП И.М. Домашова) новое поступление семян (перцев, томатов, цветов эустомы). В продаже имеются органо-минеральные удобрения, кашпо, опоры для комнатных цветов. Витаминно-минеральные комплексы для кур-несушек и домашних птиц. От насекомых-вредителей – дихлофос, аэрозоль, спрей. Средства от грызунов. Клеёнка столовая и коврики для ванн в ассортименте. К Новому году – гирлянды, дюраплайт, мишура, ёлки, магниты, копилки, сувениры с символом года, бенгальские свечи, хлопушки, ёлочные игрушки, а также календари в ассортименте. Всё для творчества и поделок, игрушки, книги, канцтовары. Большой выбор ткани (гипюр, фатин, дерматин и др.), одеяла, подушки, махровые полотенца и халаты, швейная фурнитура. Приходите, ждём вас по адресу: с. Нижняя Тавда, ул. Дзержинского, 18 (аптека, второй этаж). Тел. 8(34533) 2-37-56.

ОГРН 30559052000048. Реклама (2-2)

### Чтобы праздник получился волшебным! Вам поможет магазин «Подарки».

У нас есть ёлки разных размеров, новогодние игрушки, мишура, гирлянды на любой вкус, маски, костюмы для детей. А ещё здесь можно приобрести самые лучшие подарки под ёлку: сувениры, посуду, вазы, детские игрушки и множество всего, чтобы порадовать родных, соседей, коллег по работе. Не забывайте про живые цветы врезке и горшечные! В одном месте вы можете купить всё и сразу!

**Ждём вас по адресу:** с. Нижняя Тавда, ул. Заречная, 31, на втором этаже кафе «Бриз». ОГРН 307720329600041. Реклама (2-2)

**Ответы** на кроссворд, опубликованный в № 102 от 22.12.2018г.

1. Ремиссия. 2. Землемер. 3. Мемориал. 4. Миронова. 5. Прилавок. 6. Пассажир. 7. Ассоц. 8. Сознание. 9. Непоседа. 10. Название. 11. Карнавал. 12. Клубника. 13. Балдахин.

## Извещение

Кадастровым инженером Дмитрием Николаевичем Коротких (адрес: 625031, г. Тюмень, ул. Щербакова, д. 150, кв. 172, [integral72@rambler.ru](mailto:integral72@rambler.ru), тел. раб. 8(3452) 34-72-62, № 4117 в реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность) выполняются кадастровые работы в отношении земельного участка с адресным описанием: Тюменская область, Нижнетавдинский район, СНТ «Сочинские», ул. 24 линия, 462 и исправлением реестровой ошибки в земельном участке КН 72:12:1503001:565 земли общего пользования ДНТ «Сочинские». Заказчиком кадастровых работ является Ольга Сергеевна Фахрутдинова (с. Ярково, ул. Республики, д. 6, кв. 13, тел. 8-932-321-34-37).

Собрание по поводу согласования местоположения границ земельных участков состоится по адресу: г. Тюмень, ул. Щербакова, д. 150, корп. 2, кв. 3, **28 января 2019г. в 12:00**.

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: г. Тюмень, ул. Щербакова, д. 150, корп. 2, кв. 3. Требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 25.12.2018г. по 28.01.2019г., обоснованные возражения о местоположении границ земельных участков после ознакомления с проектом межевого плана принимаются с 25.12.2018г. по 28.01.2019г. по адресу: г. Тюмень, ул. Щербакова, д. 150, корп. 2, кв. 3.

Смежные земельные участки, в отношении местоположения границ которых проводится согласование: 72:12:1503001:1139, 72:12:1503001:1182, 72:12:1503001:781, 72:12:1503001:1150, 72:12:1503001:813, 72:12:1503001:814, 72:12:1503001:1195, 72:12:1503001:756, 72:12:1503001:791, 72:12:1503001:1154, 72:12:1503001:772, 72:12:1503001:684, 72:12:1503001:801, 72:12:1503001:685, 72:12:1503001:762, 72:12:1503001:758, 72:12:1503001:1147, 72:12:1503001:792, 72:12:1503001:793, 72:12:1503001:1149, 72:12:1503001:1112, 72:12:1503001:1114, 72:12:1503001:1400, 72:12:1503001:1398, 72:12:1503001:1399, 72:12:1503001:1158, 72:12:1503001:2056, 72:12:1503001:2057, 72:12:1503001:1183, 72:12:1503001:1111, 72:12:1503001:1120, 72:12:1503001:1202, 72:12:1503001:784.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок (часть 12 статьи 39, часть 2 статьи 40 Федерального закона от 24.07.2007г. № 221-ФЗ «О кадастровой деятельности»).

Кадастровым инженером Дмитрием Николаевичем Коротких (адрес: 625031, г. Тюмень, ул. Щербакова, д. 150, кв. 172, [integral72@rambler.ru](mailto:integral72@rambler.ru), тел. раб. 8(3452) 34-72-62, № 4117 в реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность) выполняются кадастровые работы в отношении земельного участка с кадастровым номером 72:12:1515001:21, расположенного по адресу: Тюменская область, Нижнетавдинский район, СТ «Моторостроитель», ул. Облениховская, участок № 33а. Заказчиком кадастровых работ является Владислав Юрьевич Баталов (г. Тюмень, ул. Республики, д. 194, кв. 95, тел. 8-999-549-58-55).

Собрание по поводу согласования местоположения границ земельного участка состоится по адресу: г. Тюмень, ул. Щербакова, д. 150, корп. 2, кв. 3, **28 января 2019г. в 13:00**.

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: г. Тюмень, ул. Щербакова, д. 150, корп. 2, кв. 3. Требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 25.12.2018г. по 28.01.2019г., обоснованные возражения о местоположении границ земельных участков после ознакомления с проектом межевого плана принимаются с 25.12.2018г. по 28.12.2019г. по адресу: г. Тюмень, ул. Щербакова, д. 150, корп. 2, кв. 3.

Смежный земельный участок, в отношении местоположения границ которого проводится согласование: 72:12:1528001:373.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок (часть 12 статьи 39, часть 2 статьи 40 Федерального закона от 24.07.2007г. № 221-ФЗ «О кадастровой деятельности»).

Кадастровым инженером Дмитрием Николаевичем Коротких (адрес: 625031, г. Тюмень, ул. Щербакова, д. 150, кв. 172, [integral72@rambler.ru](mailto:integral72@rambler.ru), тел. раб. 8(3452) 34-72-62, № 4117 в реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность) выполняются кадастровые работы в отношении земельного участка с кадастровым номером 72:12:1515001:83, расположенного по адресу: Тюменская обл., Нижнетавдинский район, НСТ «Виктория», улица 7, участок № 23 и исправлением реестровой ошибки в земельном участке КН 72:12:1515001:229 земли общего пользования НСТ «Виктория». Заказчиком кадастровых работ является Валерий Михайлович Надеин (г. Тюмень, ул. Ямская, д. 75, корп. 1, кв. 94, тел. 8-922-474-93-95).

Собрание по поводу согласования местоположения границ земельных участков состоится по адресу: г. Тюмень, ул. Щербакова, д. 150, корп. 2, кв. 3, **28 января 2019г. в 14:00**.

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: г. Тюмень, ул. Щербакова, д. 150, корп. 2, кв. 3. Требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 25.12.2018г. по 28.01.2019г., обоснованные возражения о местоположении границ земельных участков после ознакомления с проектом межевого плана принимаются с 25.12.2018г. по 28.01.2019г. по адресу: г. Тюмень, ул. Щербакова, д. 150, корп. 2, кв. 3.

Смежные земельные участки, в отношении местоположения границ которых проводится собрание: земельные участки, расположенные по адресу: Тюменская область, Нижнетавдинский район, НСТ «Виктория», кадастровый квартал 72:12:1515001.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок (часть 12 статьи 39, часть 2 статьи 40 Федерального закона от 24.07.2007г. № 221-ФЗ «О кадастровой деятельности»).

## Кроссворд



Ответы в следующем номере.

Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора. Никто не вправе обязать редакцию опубликовать отклонённое ею произведение, письмо, другое сообщение или материал. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Авторы публикаций и интервьюируемые несут персональную ответственность за достоверность предоставленной информации. Ответственность за достоверность рекламных материалов несут рекламодатели. Все рекламируемые товары и услуги имеют сертификат качества и лицензию.

**Главный редактор И.В. КНЯЗЕВ,  
выпускающий редактор Е.А. ЗЕЙНАЛЯН.**

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:** 626020, с. Нижняя Тавда, ул. Ленина, 18,  
[svput@mail.ru](mailto:svput@mail.ru) **ТЕЛЕФОНЫ:** главного редактора 2-32-35,  
[ntsp07@gmail.com](mailto:ntsp07@gmail.com), выпускающего редактора 2-42-18,  
корреспондентский 2-31-58, бухгалтерия 2-32-56,  
отдел рекламы 2-32-20, [reklama.18@mail.ru](mailto:reklama.18@mail.ru).

Газета печатается офсетным способом. Индекс 54343.  
Учредитель - Департамент по общественным связям, коммуникациям и молодёжной политике Тюменской области. Адрес: 625004, г. Тюмень, ул. Володарского, 45.  
Издатель - Автономная некоммерческая организация «Информационно-издательский